







**ЭКОНОМИКА**

# ЛАТВИЯ: ЦЕНОВОЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ

В чем прибалтийские республики определены определены все остальных на пути к рынку, так это в реформировании цен. О том, как оно проходит в Латвии, рассказывает наш корреспондент.

**С**УДЯ по ценам в латвийских магазинах, я живу не в Советском Союзе. Но поскольку редакция выплачивает мне ту же зарплату, что и соборам в других союзных республиках, у меня нет оснований считать, что Латвия не входит в состав СССР.

Председатель Совета Министров республики Иварс Годманис постоянно подчеркивает, что ценовая революция во всем Советском Союзе не за горами и руководители страны приветствуют решительные шаги Латвии в этом направлении. Что же, больше месяца жители Латвийской республики уже отстали. Итого, пока сохранились запасы в холодильниках и кухонных буфетах, подводит рано. Но взвесить некоторые «за» и «против» январской ценовой революции в одной отдаленной восточной республике, пожалуй, уже можно (да и важно — для извлечения уроков в масштабах страны).

Берем для начала самый первый довод сторонников повышения цен: с повышением наполнения прилавков в первые дни после повышения цен работники Совмина отправлялись в магазины Риги, Юрмалы, Елгавы, Огре. Об этом даже появилась заметка в местной печати. Задача чиновника была проста: оценить, что изменилось на прилавках после повышения цен. Картина, как замечает газета, не породохла. Например, 4 января вместо запрошенных 550 тонн молока торговля получала лишь 237 тонн. Сметаны и масла не было вовсе. С мясными продуктами ситуация разная: где густо, где пусто.

3 января словно на экскурсию пошли в гастроном и мы с семьей. То, что увидели, не забудется. Килограмм мяса — 20 рублей. Торт — 34. И хотя через несколько дней правительство вынуждено было отменить эти цены-рекорды, глава правительства Иварс Годманис признал, что вспомнить и всецело склонять двадцатипятирублевые мясные буфеты еще долго. Но и остальные, не отмеченные повышение цен, тоже впечатляют: курица — 6,50, чайная печенка (раньше стоила 38 коп.) — 1 рубль 24 копейки, мясо — 12,30, масло — 10 рублей, сыр — 8. Самая дешевая вареная колбаса — девять рублей с копейками. Банка сметаны вместо 87 копеек стоит 2 рубля 65 копеек. Пакет молока — 65 копеек вместо 24. За батон пришлось заплатить в булочной больше полтинника. Не дешево и черныш «киричик».

Приведу несколько пенсионерки, жительницы Риги: «Получила утром 2 февраля пенсию, уже новую — 100 рублей. На следующий день пошла в магазин. Смотрю — пельмени есть. Раньше они стоили 1 рубль 40 копеек, теперь — 5 рублей 60 копеек. Поставила, посмотрела и пошла ни с чем домой».

**Д**УМАЮ, «поставших-поставших» и в первые дни было хоть отбавляй, и в будущем, видимо, останется немало.

В одном из крупнейших рижских университетов «Ивис» мы рассматривали прекурсанта вместе с торгующими работниками. Они недоуменно: некоторые новые цены совсем уж не поддаются логическому объяснению. Возьмем, скажем, ценовые метаморфозы двух сортов колбасы. Детская с сыром — редкий, с беом разбавленный — редкий. А «хлеб» отдаленный всегда залежался — сей продукт считали, и не без оснований, смесью мясных отходов, которые больше уж ни на что не годятся, коек-как сформированными в подобие колбасы. И вдруг после по-

квартилаты (временно отложенное из-за январского недовольства части населения), почти рубль вместо шести с половиной копеек, видимо, придется платить за квадратный метр жилья. Плата за пользование водой грозит возрасти в три раза, канализацией — в пять раз. 15 рублей стала стоить бутылка шампанского. Вдвое дорожают поезда в пригородных поездах (льготы при покупке месячных абонементных билетов отменяются). Путевки в журналистские санатории стоят и 800, и 1000 рублей. Подорожали билеты в кино. Объявлено, что департамент цен вскоре утвердит новые, более высокие цены на сигареты. В сто и больше рублей обходится теперь плата за детский сад. В несколько раз выросла стоимость школьных обедов.

Пожалуй, хватит. Иначе заметки превратятся в преискуррант. Хотят, он, наверное, впереди больше, чем любые другие выкладки.

**С**ПОРТ ли кто-то сегодня в Латвии с тем, что реформа цен необходима? Нет. Ни один из общественных движений, ни одна из партий не протестовали против изменений в ценообразовании. Смелость правительства Годманиса, атакующей стиль его решений поддерживают многие жители республики. Перемены необходимы — это ясно видно. Но поскольку большинство регионов еще предстоит пережить ценовой скачок, есть смысл остановиться на ошибках латвийской реформы.

О первой ошибке я уже упоминал. Возможно, правительство исходило из благополучия, готовя свой проект втайне — мол, не надо будоражить людей, но шок покупателя и нелюбовь законодателя на пользу не пошли. В протестах трудных коллективов содержались вполне логичные вопросы. На что пойдут полученные от повышения цен средства? Когда будет готов закон об индексации доходов, который защитит от ценового провала? Наконец, плавать ли компенсации из бюджета, то есть за счет всех налогоплательщиков, а других заставлять самим искать резервы в кармане своих предприятий и организаций.

На встрече с депутатами оппозиции глава правительства И. Годманис прогнозировал в 1991 году снижение жизненного уровня в республике на 30—40 процентов. В прогнозе на 1991 год, подготовленном Советом Министров, говорится, что стоимость жизни вырастет в этом году почти вдвое. Некоторые экономисты считают реальным, что доходы 78 процентов населения могут оказаться ниже прожиточного уровня. А что же компенсации?

Правительство предусмотрело их детали: 40—50 рублей, студентам — 45 рублей, пенсионерам — 46 рублей, работникам бюджетных учреждений — 66 рублей. А как быть остальным? Хозяйственные предприятия вели отъездать 66 рублей для работающих из собственных фондов. На самом деле, учтывая налог с оборота и социальный налог (он теперь в Латвии составляет 37 процентов фонда оплаты труда), предприятие придется отъездать дополнительные 120 рублей в месяц на каждого работающего. Откуда?

И последнее. Спустя месяц после ценовых преобразований замечаю, что изобилие в латвийских магазинах нет. С молоком — перебои, выбор остальных продуктов невелик. И всюду — очереди, очереди, очереди. Как до повышения, они, на мой взгляд, уменьшились лишь в морознике «Пингвин», где порция стала стоить рубль вместо прежних 60 копеек.

**И. ЛИТВИНОВА,**  
собр. корр. «Известия».

**НА** ДНЯХ программа «Время» показала сюжет, связанный с 7,8 миллиарда марок, которые ФРГ выделила на обустройство советских военизированных подразделений на Родину с территории бывшей ГДР. Немецкий банкир в телеинтервью посоветовал, что, к сожалению, советские строительные организации не проявляют заинтересованности в получении выгодных заказов, к тому же они имеют твердую валюту, и скорей всего выполнение большей части программы по строительству жилья ляжет на плечи зарубежных фирм.

Конечно, большинство телезрителей восприняло сообщение как еще один пример нашего головоуниверсия. Однако ситуация не так проста. Дело вот в чем. За пару дней до появления упомянутого телесюжета в редакцию «Известий» позвонили сразу несколько руководителей советских строительных организаций, в том числе из Белоруссии и Украины. Поводом для обращения им стала публикация в газете «Красная звезда» от 23 января условий конкурса, по результатам которого и будут распределяться подряды на «немецкие» стройки. Так вот, все зовущие заявили: условия конкур-

сы говоривались «наличие у генерального подрядчика опыта работы за рубежом в области гражданского и жилищного строительства не менее 10 лет». Конечно, такое непременное, да и просто глупое для многих советских организаций требование можно было бы отнестись на счет неправедного перевода какого-то другого документа, положенного в основу условий конкурса среди заказчиков перечисленного Министрства обороны, ВВО «Союзвнешстройимпорт» и ВВО «Техноэкспорт».

За разъяснениями я обратился к заместителю председателя

Госстроя СССР А. Солунскому, который одновременно является и заместителем председателя специального комитета по руководству программой, и услышал следующие вещи:

«Условия конкурса составлялись без нас. И практически все строительные организации, были отстранены от участия в программе. Но как такое могло случиться? Кто же составлял условия, на нашей, советской стороне, практически запретительные? В тех же условиях допуска к конкурсу среди заказчиков перечисленного Министрства обороны, ВВО «Союзвнешстройимпорт» и ВВО «Техноэкспорт».

Что касается двух последних организаций, то, думаю, не ош-

представить себе как вырос бы их потенциал, если бы они получили хотя бы часть из 7,8 миллиарда марок.

Вопрос под таким углом зрения стоит рассмотреть хотя бы потому, что на упомянутые марки можно обеспечить жильем всего лишь... шестую часть нуждающихся в квартирах военных. Это, конечно, не упрек немецкой стороне — спасибо ей и за то, что она дала. Но это повод еще раз подумать, как лучше распорядиться помощью.

Ведь ясно, что нам нужно не просто какое-то количество квартир, а мощный строительный комплекс, постоянно обновляющийся наш жилой фонд. К тому же сейчас, в связи с нехваткой средств, многие строительные организации остались без работы. И в этот момент переправлять валюту, считайте, назрело, за границу?»

Кстати, в межпарламентских соглашениях по поводу 7,8 миллиарда марок как раз и говорилось, что эти средства должны стимулировать развитие советской стройиндустрии. Кому не понравилась эта фраза? На каком этапе они потерялись? Думается, это вопросы, на которые обязательно должны быть даны ответы.

**И. ЖАТЕЛЬ.**

# ВНЕ КОНКУРСА...

остались советские строители по воле Министрства обороны

курс оговариваются «наличие у генерального подрядчика опыта работы за рубежом в области гражданского и жилищного строительства не менее 10 лет». Конечно, такое непременное, да и просто глупое для многих советских организаций требование можно было бы отнестись на счет неправедного перевода какого-то другого документа, положенного в основу условий конкурса среди заказчиков перечисленного Министрства обороны, ВВО «Союзвнешстройимпорт» и ВВО «Техноэкспорт».

Что касается двух последних организаций, то, думаю, не ош-

представить себе как вырос бы их потенциал, если бы они получили хотя бы часть из 7,8 миллиарда марок.

# СВОЙ СЧЕТ В БАНКЕ

**Совет Всесоюзной конфедерации профсоюзов работников кооперации и других форм свободного предпринимательства, насчитывающей более двух миллионов членов, решил перейти на новую систему социального страхования.**

Действующая система не устраивает работников сферы свободного предпринимательства, так как в негосударственном секторе экономики зарплата, а также и индивидуальные страховые взносы, значительно ниже, чем в государственном секторе экономики. Социальное страхование работников кооперации и других форм свободного предпринимательства, насчитывающей более двух миллионов членов, решил перейти на новую систему социального страхования.

Дальше: введение в 1991 году высокого страхового тарифа на фоне оплаты труда ложится дополнительным бременем на население, поскольку реформа предусматривает полную индексацию заработной платы, а для работников кооперации и других форм свободного предпринимательства это означает снижение уровня жизни.

«Вот почему совет конфедерации пенсионного обеспечения трудящихся призывает правительство к решению задачи по социальному страхованию и социальной поддержке работников кооперации и других форм свободного предпринимательства. Для каждого будет открыт индивидуальный счет в банке для накопления ежегодных страховых взносов, достаточный для удовлетворения различных потребностей». С этого же счета возможны расходы на медицинское обслуживание, пособия по социальному страхованию, другие выплаты.

Какие же здесь преимущества? Индивидуальный счет позволит работнику контролировать накопления и распоряжаться ими, включая регулирование их размеров и право передачи по наследству.

Не забыты в этой концепции и лица, лишенные возможности трудиться: инвалиды с детства, пожилые люди и т. д. Для них предусмотрены специальные пособия и пенсии, обеспечивающие прожиточный минимум. Совет конфедерации принял решение о создании своего фонда социального страхования. Конфедерация предполагает основную часть средств оставлять в первичных профсоюзных организациях на республиканском уровне. Решение принято на основе действующего законодательства, что гарантирует вмешательство государственных органов в управление фондом.

**В. ЕГОРОВ.**

Переход на рыночные отношения в любой республике и в стране невозможен без ликвидации административно-командной системы, прежней структуры министерств и ведомств, их функций — это аксиома. Вместе с тем существует несколько отраслей, характер деятельности которых предполагает государственные масштабы, где как исключение наиболее эффективна централизация, и в связи с этим возникают свои специфические проблемы. Об этих проблемах сегодня пишут в «Известиях» участники Всесоюзного совещания геологов и геофизиков, проходившего недавно в Забайкалье.

**У** КАЖДОГО государства есть свои базовые отрасли, обеспечивающие развитие всех остальных, определяющие характер экспортно-импортных связей страны с торговыми партнерами на мировом рынке. У нас одна из таких базовых отраслей — геология. Сегодня это многотысячный корпус профессионалов-геологов и рабочих, ученых и технической интеллигенции, это добротный научно-технический потенциал, развитая производственная инфраструктура. Наконец, это социальный слой людей со своим укладом производства, жизни и быта, распределенных на землю и под землей, на море и в пустыне, в горах и тайге. Живут и работают они зачастую, «не щадя живота», в тяжелых условиях, без удобств, нередко вдали от семей. Словом, телящие всем известные нынешние лишения и сверх того тяготы, присущие лишь им. Старшее поколение геологов еще живет и работает в таких условиях, а молодежь так работать и жить не хочет. Но если связь времен нарушится и бюджетные ассигнования на геологические работы будут сокращены, то за считанные годы экономика в будущем миллиардах золотом. Сейчас геология в опасности. Развал идет ступенчато, неотвратимо и нарастающе.

Первый его признак — утрата престижа профессии геолога. Не секрет, что в геологических вузах из года в год хронически недобор студентов на горно-геологические специальности с ними специальными. Это развал — идеологический. Этому способствовали выступления с самых высоких трибун, с которых во всеулыбчиво было заявлено о том, что СССР обеспечен минеральным сырьем на 200—300 лет. Значит, геологи государства не нужны, а, значит, и молодежи в таких вузах делать нечего. Будущее молодых таких специалистов бесперспективно. Тезис о том, что наша страна обеспечена минеральными ресурсами на века, — глубочайшее заблуждение, недоуздочное, ошибочное. Никто не попытается винить в сущности дела. Какими запасами сырья мы обеспечены? Активными или недоступными для обработки? Какого качества запасы, какой технологической, по-видимому, и важнейшие показатели, на основе которых только и можно оценить пригодность сырья — экономическую, технологическую, экологическую и т. д. — в нашем народном хо-

# КУДА ИДЕТ ГЕОЛОГ?

ла никто не заметит. Его не ощутишь, не увидит правительственный аппарат, и металлурги прожгут, и этот период безболезненно. Но такая «политика» одного лица смерти подобна для государства. Через несколько лет Союз останется без сырья. Мы встанем с протянутой рукой перед геологами других стран и будем платить валютой за поиски и разведку месторождений на нашей земле. Своих профессионалов-геологов просто уже не будет.

Третья составляющая развала геологии связана с запланированной в 1991 году ликвидацией финансирования отраслевых научно-конструкторских работ. Специалисты-конструкторы уже начали расставаться с геологией, уходить в другие отрасли, что тоже — смертельно. Научно-технический прогресс, о котором мы так много говорили и от которого ждали многого в перестроечный период, фактически рухнул.

Четвертый фактор чрезвычайной ситуации в геологии связан с положением отраслевой науки, сопряженной с изучением, разведкой и освоением недр. Ее добили и добивают методично, из года в год сокращения без того нищенские ассигнования. А ведь она решает все — геологические, технические и технологические проблемы обеспечения страны сырьем. Никакие академии таких вопросов никогда не решали и не смогут, полагаем, не должны. Прикладная наука еще беззащитнее, чем геология-производственная. Никаких прав на интеллектуальную собственность нет, такой закон пока не принят. Ученые социально не защищены. Общих структур при реорганизации в условиях рыночной экономики правительством для геологии не предусматривается. Планируемый Госкомитетом СССР по науке и технике путь развития прикладной науки через рынок, предусматривающий ее разгосударствление, «размытие» и разбрасывание по академическим организациям и другим мерам для этой отраслевой науки неприемлемы. Никаких денег на основные средства у отраслевых нет. Специальности-кладники АН СССР тоже не нужны. Предполагаемое сокращение ассигнований на отраслевую науку на четыре миллиарда рублей обещает сотни тысяч безработных научных работни-

ков. А ведь минерально-сырьевая база — основа экономического могущества нашей державы. Зверены, что лучшие ведущие специалисты и научные работники прикладного профиля неизбежно уедут из СССР в другие страны. Правительство надо подумать серьезно над этой проблемой и предпринять «кутечку мозгов» из Отечества.

Считаем, что перестройка в том виде, в котором она намечается в геологической службе, ошибочно, она неизбежно нанесет серьезный удар и по экономике страны.

Верховным Советом СССР и РСФСР, союзному и республиканскому правительствам необходимо сейчас немедленно взвесить возможные последствия нынешней ситуации в геологоразведке. Начать разрушение отрасли нам обидается очень и очень дорого. При продуманном расширении геологических работ СССР сможет в кратчайший срок укрепить бюджет государства за счет выявления и рентабельной разработки богатых месторождений благородных, цветных, редких металлов, драгоценных камней и многих других полезных ископаемых. Не разумно, как говорится, рубить голову плутом, несущим золотые плитки, вложенный в геологию. Дает 25 рублей прибыли. Но страна должна прежде позаботиться о судьбе геологоразведочной отрасли.

В жизнеобеспечении отрасли сейчас необходимо: — сохранить объемы выполнимых геологоразведочных работ (в физическом, а не в денежном их выражении) с дифференцируемой по промышленно-экономическим районам страны;

— предусмотреть, как это делается в развитых странах, например в Японии, сохранение централизованного финансирования отраслевой науки в размере 50—60 процентов; — вести ставки погашения затрат на геологоразведочные работы по важнейшим видам сырья и собирать эти средства в специальном фонде;

— предусмотреть в структуре финансирования геологоразведочных работ стабильные нормы отчисления всех видов отраслевой деятельности; — эффективное наращивание и рациональное планирование минерально-сырьевых ресурсов страны возможно лишь при их максимальной централизации, независимо от внутри государственных административных границ.

Именно эти требования были высказаны в обращении к Верховным Советам и правительствам страны и России, опубликованном, одобренным и единогласно принятым участниками Всесоюзного совещания геологов и геофизиков, проходившем в октябре нынешнего года.

**Г. ВОРОНОВ,**  
**В. КРАСНИКОВ** и др.

# ИНФОРМАЦИОННО-КОММЕРЧЕСКИЙ БАНК ДАННЫХ «СОТРУДНИЧЕСТВО»

- Готовы помочь Вам:**
  - заключить выгодные для Вас контракты, договоры, соглашения;
  - реализовать или получить необходимую товарную или научно-техническую продукцию;
  - довести информацию о Ваших предложениях, услугах, потребностях до потенциального партнера;
  - найти делового партнера как на внутреннем, так и на внешнем рынке;
  - создать совместное, малое, акционерное предприятие и организовать совместную деятельность.

**Предлагаем Вам подбор деловых партнеров по организации производства и реализации:**

- строительных материалов, мебели, обуви;
- переработки мяса, молока, шерсти и другой сельскохозяйственной продукции;
- приборов и оборудования различного назначения.

**Дополнительная информация — по Вашему запросу!**  
**Контактный телефон: 923-64-05**

Организационно-технический центр и Всесоюзное объединение «Внешпромтехобмен» Госснаб СССР **ПРИГЛАШАЮТ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ** в 4-й Московской международной ярмарке оптовой торговли «Интероптторг-91», которая будет проходить с 21 по 28 мая 1991 года на территории ВДНХ СССР

Участники ярмарки смогут продать и приобрести продукцию, изготовленную сверх договоров и заказов с оплатой в свободно конвертируемой валюте или путем бартерных (товарообменных) операций. На ярмарке будут представлены продукция производственно-технического назначения, сырье, товары народного потребления, изготовленные как советскими предприятиями, так и иностранными фирмами. Участники имеют возможность продемонстрировать свою продукцию на выставочном стенде, включить ее в ярмарочный каталог, а также реализовать товар по договорным ценам. В период подготовки и работы ярмарки будут оказываться коммерческо-посреднические услуги по подготовке и оформлению договоров в контрактов, содействие в лицензировании, проведении консультации по уровню мировых цен, международным перевозкам, валютно-финансовым и другим вопросам внешнеэкономической деятельности.

**Для участия в ярмарке необходимо до 1 марта 1991 года направить письмо на фирменном бланке с указанием следующих данных:**

- желаемой формы участия в ярмарке (с экспозицией или без нее);
- краткой информации о фирме (организации) с обязательным указанием почтового адреса, телефона, телемайна, телекса;
- краткой информации о продукции, предлагаемой к реализации на ярмарке.

Для оформления официального участия в Ваш адрес будут высланы «Общие условия участия», бланки заказов, ставки на аренду выставочных площадей, организационные тарифы на услуги, а также другие информационные материалы по Вашему запросу. Мы будем рады приветствовать Вас в качестве участника ярмарки «ИНТЕРОПТОРГ-91» и готовы оказать Вам необходимое содействие.

Письма просим направлять по адресу: 123376 Москва, ул. Красная Пресня, 46, Ярмарка «ИНТЕРОПТОРГ-91»  
Телефоны: 255-51-08, 255-19-20. Телемайн: 207868 ОБМЕН. Телекс: 412294 SOTOS. Телефакс: 2847395





По следам катастроф XX века

ПРИМЕРНО в половине первого...

Когда садилась в шлюпку...

ему жизнь. Шок от холодной...

преувеличения можно сказать...

История спасения пекаря...

де не более получаса. Юнг же...

Но матрос уже был отдал...

Шлюпка опускалась...

к чему, оно не могло обеспе...

что находится среди массы...

Полковник Арчибальд Грейс...

Фотграфия айсберга, сделанная...

Последняя НОЧЬ «ТИТАНИКА»

— Могу я вас проводить в...

— Нет, еще нет, — с улыбкой...

— Здесь мы можем хорошо...

Гребень волны действительно...

В эту минуту он думал...

мощников, дал каждому по...

— Нет, — сказала она, — я...

— Нет, — сказал он, — я не...

— Шел третий час ночи. «Титаник»...

Томас Эндрюс в последние...

Восьмь музыкантов судового...

Тут он заметил контуры...

— Спречь руки в карманы...

— Это лишь несколько из...

— Ты пойдешь, друг, да?

В СВОИХ воспоминаниях...

Юнг показалось, что в шлюпке...

проделанной работы испытывал...

— Если мы уже не встретим...

— Если мы уже не встретим...

— Ты пойдешь, друг, да?

Юнг показалось, что в шлюпке...

проделанной работы испытывал...

проделанной работы испытывал...

— Если мы уже не встретим...

— Если мы уже не встретим...

— Ты пойдешь, друг, да?

Юнг показалось, что в шлюпке...

проделанной работы испытывал...

проделанной работы испытывал...

— Если мы уже не встретим...

— Если мы уже не встретим...

— Ты пойдешь, друг, да?

Юнг показалось, что в шлюпке...

проделанной работы испытывал...

проделанной работы испытывал...

— Если мы уже не встретим...

— Если мы уже не встретим...

— Ты пойдешь, друг, да?

Юнг показалось, что в шлюпке...

проделанной работы испытывал...

проделанной работы испытывал...

— Если мы уже не встретим...

— Если мы уже не встретим...

— Ты пойдешь, друг, да?

Юнг показалось, что в шлюпке...

проделанной работы испытывал...

проделанной работы испытывал...

МАЛОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ infostron ПРЕДЛАГАЕТ ПОЛЬЗОВАТЕЛЯМ ЭВМ ЕС ряда 2 и выше КОМПИЛЯТОР С ЯЗЫКА ПРОГРАММИРОВАНИЯ 'СИ' 'ИНФОТРОН-СИ'

УЧЕБНЫЙ ЦЕНТР ВСЕСОЮЗНОГО ИНСТИТУТА КОМПЛЕКСНОЙ АВТОМАТИЗАЦИИ (ЦНИИКА) ДАСТ ВАМ НЕОБХОДИМЫЕ ЗНАНИЯ: обучит самостоятельно работать с самыми современными зарплатными 16-, 32-разрядными персональными ЭВМ.

ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ФИЗИКО-ХИМИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ им. Л. Я. КАРПОВА НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ ПРОДУКЦИЯ В ОБЛАСТИ ПОЛУПРОВОДНИКОВОГО ГАЗОВОГО АНАЛИЗА

ИНСТИТУТ ПРОБЛЕМ ИНФОРМАТИКИ АН СССР ПРЕДЛАГАЕТ УНИВЕРСАЛЬНУЮ ДИАЛОГОВУЮ ОБУЧАЮЩУЮ СИСТЕМУ для высшего, среднего и профессионально-технического образования - 'РАДУГА'



# ЗА РУБЛЬ

**ВАШ НАДЕЖНЫЙ ПАРТНЕР НА ПУТИ К РЫНКУ — ОБЪЕДИНЕНИЕ МММ**

ПРЕДЛАГАЕТ:  
 — только за рубли  
 — по ценам ниже рыночных  
 — без предоплаты

широкий выбор ИМПОРТНЫХ (Западная Европа, США, Южная Корея, Япония) КОМПЬЮТЕРОВ, совместимых с IBM PC AT/XT с любой периферией, — лазерные принтеры, плоттеры, сканеры и стриммеры, и ОРГТЕХНИКИ — автоответчики, ксероксы и телефаксы.

Максимум 10 дней — и Вы станете обладателем продукции известных фирм **CANON, HEWLETT-PACKARD, MITA, HYUNDAI,** если сделаете заявку по адресу: Москва, ул. Газгольдерная, 10  
 Телефоны в Москве: 171-03-97, 173-44-15, 171-13-81, 171-06-90

**ИМПОРТНЫЕ КОМПЬЮТЕРЫ И ОРГТЕХНИКА**

ОБЪЕДИНЕНИЕ



Грешен — год назад, обозревая в метро едущих пассажиров, я с любопытством и без приятности остановил взгляд на элегантно одетой балетной даме балетского возраста.

Впрочем, непредумышленное импульсивное действие это не попадает ни под какие статьи никаких кодексов. Смотрю себе

и изменений валютного курса. Всегда интересно: а что там, так сказать, в прикупе? Уж не пара ли тузов? Вскрываешь — глаза бы не глядели!..

На этом не новом, в общем, принципе, можно изымать деньги, не вступая ни в личный контакт с их владельцем, ни в противоречие с уголовным ко-

дом. Представьте: зима, Сибирь, Красноярский край. Руководителем Курагинского районного ремонтно-транспортного предприятия наложенным платежом 5 рублей приходит отличный фирменный пакет с англо-русским товарным знаком минской хоэрсчетной фирмы «Фобос».

## НАЛОГ НА ЛЮБОПИТСТВО

и смотрю. Минуту смотрю, вторую смотрю. На третьей минуте дама неслышно передисциплинуется и становится рядом, а подтягиваю живот и выпрямляю позвоночник, придавая себе товарный вид.

— Будьте добры, — тихо говорит дама, — у вас не будет рубль без отдачи? Мне очень нужно.

— Нет, читать интересно. Я, во всяком случае прочел с удовольствием, тем более, что «на халву» мне все это любезно переслал из Курагинского РТП.

Все это, конечно, очень напоминает старую ярмарку, когда в балагане показывали уникальную бабу неимоверной силкищи — подковы разбивает.

— Ну? — Вот те крест! Сам видел. Баба, как баба... Только голос даже басовитый, гудит вообще нету. И вот такая борода с усам. За пятак — отчего же не погладить?

Возвращаю живот и позвоночник в исходное положение, я молча достаю рубль, дама же забирает и на следующей станции выходит с джокондовской улыбкой на глазах.

Если кому это не нужно и он высылает материал назад, то мы немедленно возвращаем деньги, — разъяснил председатель правления «Фобос» В. Н. Демидов.

— И многие возвращают? — Да процентов 15... Учитывая, что у фирмы в банке данных — 20 тысяч адресов предприятий жить можно, даже притом, что себестоимость «пособия», как сказал председатель, 2 рубля 50 коп. Тем более, что есть расчески и по 120 рублей.

Несколько обнадевает в данной ситуации с рассылкой бандеролей то, что коммерческие мозги еще не полностью атрофировались, не эмигрировали за бургу и океаны и рвутся действовать. А в том, что их деятельность принимает развесистые и бородатые формы, виновата, очевидно, та сюрреалистическая (или социалистическая) оболочка, в которой они были втиснуты для развития и продолжают развиваться по инерции. Уран, он что во чреве атомохода — уран, что в боюголевой ракеты. А как разница!..

Браво, мадам! Сработано экологически чисто, опять же элегантно и в духе сердечности. И тоже не нарушая никаких статей и кодексов, рубль, вполне еще в 1990 году пригодный, перекочевал из моего бумажника в ее портмоне. Генерально! Даже приятно остаться на баобах таким изящным манером.

Если кому это не нужно и он высылает материал назад, то мы немедленно возвращаем деньги, — разъяснил председатель правления «Фобос» В. Н. Демидов.

Учитывая, что у фирмы в банке данных — 20 тысяч адресов предприятий жить можно, даже притом, что себестоимость «пособия», как сказал председатель, 2 рубля 50 коп. Тем более, что есть расчески и по 120 рублей.

Конечно, очень любопытно узнать, когда, в каком районе и на каком уровне эти наши мозги научат действовать в логичном торговом направлении. И если кто-то располагает подобной информацией и ручается за достоверность — есть смысл срочно выслать ее наложенным платежом в Кабинет министров. Присовокупив в качестве бесплатного приложения совет А. Линкольна: «Если вы держите слона за заднюю ногу и он вырывается, самое лучшее — отпустить его».

## Африканские беглецы в Армении

Как сообщил начальник отдела общественных связей КГБ Армении Александр Григорян, в ночь на 13 февраля на станции Кумайри (бывший Ленинкан) пограничным нарядом были задержаны следовавшие поездом Догукапы (Турция) — Москва четверо граждан Гамбии, Сомали и Ботсваны.

Несколькими днями раньше при проведении паспортного контроля на той же станции пограничникам пришлось снять с поезда еще двух граждан, являвшихся подданными Нигерии и Ганы. В ходе разбирательства выяснилось, что один из них являлся участником антиправительственного переворота в Нигерии, другой — дезертировал из армии. Выяснилось также, что оба нежелательных визитера воспользовались чужими документами, а въездные визы получили в советском посольстве в Анкаре. Удалось установить, что конечной целью их путешествия должна была стать одна из скандинавских стран.

Что касается четверых африканцев, выяснено гостить из Африки европейскими языками не владеют, не нашлось пока знатоков африканских диалектов и среди представителей советских компетентных органов.

С. БАВЛУМЯН, **с.-б. корр. «Известий», ЕРЕВАН.**

Возможно, сегодня это издательство обобилось бы мне в трюк — неважно: за любопытство надо платить с учетом инфля-

ции и изменений валютного курса. Всегда интересно: а что там, так сказать, в прикупе? Уж не пара ли тузов? Вскрываешь — глаза бы не глядели!..

На этом не новом, в общем, принципе, можно изымать деньги, не вступая ни в личный контакт с их владельцем, ни в противоречие с уголовным ко-

**ТВ ЧЕТВЕРГ, 14 февраля**

Первая программа, 19.25 — «Виды Пенны», 20.10 — «Филетовые соблазны», 21.00 — «Время», 21.45 — По стопам МВД, 22.00 — «Ли Дачжо», 23.15 — «Открытие Азиатских игр», 0.35 — ТСН.

**НОЧНОЕ ТВ**

0.55 — «Противостояние», 2 я серия, Часть 2 я, 1.55 — «Вас приглашает София Ротару».

**Вторая программа, 18.25** — Хоккей. Чемпионат СССР. ЦСКА — «Динамо» (Рига). В перерывах (19.05) — Парламентский вестник России; (19.50) — «Спидоной ночи, малыши», 20.45 — «Портрет Веры», 21.00 — «Время» (с субтитрами), 21.45 — На сессии Верховного Совета РСФСР, 23.45 — «Джамайка». Телевизионный фильм. 1 я серия.

**Московская программа, 19.00** — «Сегодня в Мособлсовете», 19.10 — «Выбор», 19.50 — «Во

сад у дна, в огороде», 20.00 — «Спокойной ночи, малыши», 20.15 — «Добрый вечер, Москва!», 23.45 — «Станка больше, чем жизнь», Фильм 4 я.

**Ленинградская программа, 18.00** — Прямой эфир, 19.15 — «Большой фестиваль», 19.30 — Телевизионный «Факт», 19.50 — Реклама, 19.55 — ТТЦ «Гиря», литературный театр, «Лом Романовых». Прямая трансляция, 20.45 — Спорт, спорт, спорт, 21.00 — «Время», 21.45 — «400 секунд», 21.59, 22.10 — Реклама, 22.00 — Ленсовет — прямой эфир, 22.15 — «Литовское колесо», 0.25 — Телевизионный «Факт», 0.35 — «Утром-рена», 3 я серия.

**ПЯТНИЦА, 15 февраля**

Первая программа, 6.30 — «Утро», 9.00 — Мультифильмы, 9.20 — «До шестидеяти и старше», 10.15 — «Филетовые соблазны», 11.05 — Концерт Л. Дещенко, 12.00 — ТСН 12.15 — «Открытие Азиатских игр», 15.00 — ТСН, 15.25 — «Станка больше, чем жизнь», Фильм 5 я, 16.10 — «Если вам за...», 16.55 — Кинофестиваль «Признательных симпатий», 17.25

бури», 2 я серия, 18.30 — Наш сад, 19.00 — Программа «Вид», 19.15 — Премьера мультифильма «Царь обещал победить демонов», 21.00 — Прямая, 21.45 — Программа «Вид», В перерыве (0.00) — ТСН.

**НОЧНОЕ ТВ**

1.00 — «Противостояние», 3 я серия, 2.05 — Фильм-балет.

**Вторая программа, 8.00** — Утренняя гимнастика, 8.15 — «Москва, я думаю о тебе...», 8.35, 9.35 — История, 8 я класс, 9.05 — Английский язык, 1 я год обучения, 10.05 — Английский язык, 2 я год обучения, 10.35 — «Обручница», 11.10 — Разминка для зрителей, 11.55 — Лыжный спорт, Чемпионат мира, 14.15 — Фильм-концерт, 15.05 — Лыжный спорт, Чемпионат мира, 16.05 — «Ваш выход, артист», Е. Ласьков, 17.25 — Киновидеотелевизионные съезды республик, 18.10 — Спорт для всех, 18.25 — Хоккей, Чемпионат СССР, В перерыве (19.30) — «Спокойной ночи, малыши», 21.00 — «Время» (с субтитрами), 21.45 — На сессии Верховного Совета

РСФСР, 23.45 — «Джамайка», 2 я серия.

**Ленинградская программа, 7.35** — Фильм-концерт, 8.00 — «Как было», 9.05 — Химия, 9 я класс, 9.35, 10.35 — Литература, ИТЦ, 10.05 — Этика и психология семейной жизни, 10 я класс, 11.05 — «Утром-рена», 3 я серия, 12.10 — «Ориентир», Фильм-концерт, 12.35 — Документальные телефильмы, 13.15 — «Вельда», Художественный фильм, 14.35 — Мультифильм, 14.55 — «Питое колесо», (Повторение), 17.00 — Телевизионный «Факт», 17.05 — «Слово о большом художнике», 17.25 — Мультифильмы, 17.45 — Поезд Юрий Мартуни, 18.10 — «Эти старые, старые песни...», 19.15 — «Большой фестиваль», 19.50 — Телевизионный «Факт», 19.50 — Наш мир, или Серьезная игра для взрослых», 20.30 — «Телевизионка», 20.45 — Спорт, спорт, спорт, 21.00 — «Время», 21.45 — «400 секунд», 21.55, 22.10 — Реклама, 22.00 — Ленсовет — прямой эфир, 22.15 — Актуальное интервью, 22.25 — Эфир приключенческого фильма «Вельда», 23.45 — «Визит, или 60 минут с удачей», 0.35 — Телевизионный «Факт», 0.50 — «Утром-рена», 4 я серия.

**ПЯТНИЦА, 15 февраля**

**РАДИО-1, 9.15** — «Писатели у микрофона», 9.45 — «Бумеранг», 10.15 — Радиостанция «Смена», «Альбом Вим-Вом», 11.00 — «На актуальные темы», 11.15 — «Любителям народной музыки», 12.00 — Радиостанция «Союз», 12.30 — «В рабочем порядке», 13.10 — «Н. С. Лесков. Страницы жизни и творчества», 14.00 — «Приглашают радиостудии страны», 14.40 — «Партнер», 15.15 — Эстрадный концерт, 16.00 — Радиостанция «Смена», 17.15 — «Юность», 18.00 — П. Чайковский. Концерт для симфонии с оркестром, 18.40 — Музыкальная администрация, 19.00 — На сессии Верховного Совета РСФСР, 19.45 — «Волжские напевы», 20.00 — «30 дней». Экономические обозрения, 20.30 — «Международное положение. Вопросы и ответы», 21.00 — «Встреча с песней», 22.15 — Ф. Менделсон. «Сервальные вальсы» для фортепиано, 22.30 — «Полчаса на вес», 23.15 — «Вечерний курьер», 0.02 — «Полночь»,

## Спорт

Настолько интересен, зрелищен, непредсказуем — нынешний чемпионат страны по хоккею, что внимания заслуживает каждый тур соревнований. Вот и сейчас, возобновившись после недельного перерыва, этот турнир подарил нам в минувшую среду очередные сюрпризы. Хоккеисты «Крыльев Советов», уже, казалось, почти достигшие лидерства с необычным футбольным счетом (0:1) уступили 13 февраля на своей площадке торпедовцам Нижнего Новгорода. И воскре-сенский «Химик», тоже не без успеха бросившийся в погоню за московскими клубами, оплошал в Ярославле, едва сумев добиться ничьей во встрече с местными торпедовцами — 4:4. Причем по ходу поединка подмосковные спортсмены проигрывали 1:3.

На первую ступень в таблице сейчас вышли динамовцы Москвы. Впрочем, так и должно было случиться, ибо в среду у них был самый трудный соперник — «Торпедо» из Усть-Каменогорска. Москвичи дома уверенно выиграли — 8:2. Зато победа другого московского клуба — «Спартак» над киевским «Соколом» (4:0) расценивается специалистами как хорошее предупреждение на заметную роль спартаковцев в нынешнем чемпионате. Кстати, вратарь «Спартак» А. Марин уже девятый матч в нынешнем сезоне не про-

## ВРАТАРЬ ИДЕТ НА РЕКОРД

пускает ни одной шайбы. До установления всесоюзного рекорда ему осталось провести на «ноль» еще две встречи.

Вы помните, что перед перерывом москвичи проиграли три матча подряд. Это дало повод кое-кому сделать вывод о несостоятельности «Спартак» в его претензиях на призовое место. Мне довелось во время паузы беседовать с главным тренером команды Александром Якушевым, который причины спада своих подопечных объяснил долгим бездействием «Спартак» в ходе полуторамесячного зимнего перерыва, иными словами, отсутствия у него должного игрового тонуса. И выразил надежду, что последняя пауза пойдет команде на пользу. Судя по матчу в Киеве, так оно и будет.

Напряженность в верхней части турнирной таблицы понятна: ведь на медали сегодня претендуют по меньшей мере пять клубов, которые и по составу, и по уровню игры примерно равны по силам. К ним может добавиться, кстати, и рижское «Динамо». Но вот почему так неистово борются с фаворитами команды, уже не способные рассчитывать на высокое место, для многих вызывает загадкой. Хотя, возможно, объяснение этому лежит на поверхности. Ведь нынче заработки хоккеистов находятся в прямой зависимости от результа-

## А. ПЕТРОВ.

Положение на 14 февраля

	В	Н	П	Ш	О	
Динамо М	22	5	7	138	74	49
Спартак	21	5	8	113	67	47
ЦСКА	18	11	5	121	83	47
Кр. Советов	21	3	11	130	95	45
Химик	19	6	9	114	90	44
Динамо Р	18	3	13	138	100	39
Торпедо НН	14	7	13	96	111	35
Сокол	13	8	14	116	111	34
Торпедо Я	13	7	14	98	103	33
Торпедо У-К	11	7	16	93	126	29

В таблице не учтен результат матча ЦСКА — «Динамо» (Рига), состоявшегося 14 февраля.